

“鸡排哥”:热爱与真诚直抵人心

“做完你的做你的,做完你的做你的”。这一句话成为国庆假期的网络刷屏热梗,江西景德镇“鸡排哥”成了全网顶流。这位街头卖炸鸡排的小摊主,凭借热情真诚的待客之道与价廉物美的小吃走红,还获任景德镇文旅推介官。国庆假日,“鸡排哥”真的很称职,不仅承接住了这波天的流量,还推动了当地旅游经济的火爆。

夫妻相互支撑,用炸鸡排经营家庭

“鸡排哥”本名李俊永,南昌幽兰人,6岁随家人搬至景德镇。技校毕业后在陶瓷厂工作,后因企业改制而下岗。为减轻家庭负担,他学厨师后到饭店掌勺。其间,经亲戚介绍,与在深圳工作的妻子通过书信相恋,结束异地后登记结婚,定居景德镇。孩子出生,压力骤增,李俊永辞去厨师工作,开启摆摊生涯,卖过羊肉串、酱香饼等多种小吃,最终专注炸鸡排。

创业初期,被网民亲切称为“鸡排嫂”的妻子在家全职照顾孩子,李俊永每天早出晚归。为多卖货,他深夜才收摊,回家后又马不停蹄准备第二天食材。“鸡排嫂”心疼丈夫,每日提前备货,让丈夫能多些休息时间。夫妻二人相互支撑,“鸡排嫂”将家里打理得井井有条,让丈夫无后顾之忧;李俊永为给家人更好的生活,每天出摊十几个小时,风雨无阻。

孩子上学后,“鸡排嫂”为缓解丈夫压力,一同摆摊卖鸡排。李俊永深知妻子辛苦,她不仅要出摊,还要辅导孩子功课、洗衣做饭、操持家务。他心疼妻子,在爆火后公开表示:“我人生最大的成功,就是选对了老婆,她品行好、性格好、对别人真诚友善……”婆婆也心疼儿媳,常来帮忙做家务、照顾孩子,婆媳关系融洽,让李俊永羡慕不已。如今,他的两个孩子长大,大儿子参加工作,小女儿读高中,一家人正朝着更好的日子迈进。

情绪价值拉满,独特服务收获好评

李俊永以“鸡排哥”身份爆火后,始终坚守原则,展现出满满的人情味。每天下午4

:30后,优先给放学的学生炸鸡排;学生买鸡排5元,一般顾客6元。他还要求顾客提前撑好袋子,这一原则成了网友的梗,有人怕撑不好袋子被“批评”,甚至自带餐具排队。

李俊永不仅大方分享鸡排腌制教程,面对顾客也有着高超的销售技巧。有顾客两次次队想买3份鸡排,却被告知一人只能买2份,李俊永温和安抚,让顾客心悦诚服。遇到聋哑女学生排队,他开通“绿色通道”,并向其他顾客解释,送走女孩后还感谢全场。

李俊永坚持食材新鲜,现腌现炸,6元一份分量足,很多小朋友从小学到中学。带动全家致富,成为当地文旅推介官

李俊永不仅自己努力,还带动全家致富。他免费和亲戚分享做鸡排的方法,让哥哥、姐姐、妻子的弟弟妹妹都加入这一行。李俊永的姐夫以前是做装修的,一天收入大概400元,后来生意不好,他跟李俊永学了手艺,开始卖起了鸡排,如今每天都能有近千元的稳定收入。如今亲戚朋友都自发前来帮忙,大家戏称摆摊生意成了“家族企业”。

成为景德镇文旅推介官后,李俊永工作量剧增,但他坚守岗位。面对巨大人流,虽有缺氧症状,但在各方支持下仍从容应对。他在抖音账号上表示,是人们数年如一日的支持,才让他走到今天。

李俊永用行动诠释着对家人的爱、对事业的执着。他的故事让我们看到了夫妻恩爱、相互扶持的美好,也感受到了积极向上的人生态度。在这个快节奏的时代,他的烟

火气里藏着最珍贵的温情与力量。

(摘自《婚姻与家庭》9月刊)



扎根乡村十年,用艺术陪伴乡村儿童成长

婚后,夫妻俩回刘休的家乡湖南宁远县水市镇探亲,留守儿童现状刺痛了她。一个留守儿童的涂鸦让她惊喜,但女孩因画画被嘲笑,让她想起自己。当晚,周燕向刘休提出留下为乡村艺术做贡献,刘休欣然同意,还表示自己也是农村长大,深知留守儿童缺失什么。他们用自己的积蓄做启动资金,2015年冬回到宁远,创办大元社文化艺术交流中心,配备电脑、投影仪、天文望远镜等设备,为乡村孩子打造艺术王国,让艺术之光照亮乡村。

用真诚换来家人和父母支持

然而,他们的举动遭到了质疑。村里人觉得周燕不靠谱,父母气得跳脚,公婆也不赞同。但刘休挡下了所有压力,让周燕按自己的想法去做。周燕调整心绪,挨家挨户串门,了解各家情况,主动辅导孩子写作业,还在暴雨天开车接送孩子上下学,帮老人买药和日用品。渐渐地,村民接受了他们,孩子们也愿意来大元社。

带去医院,累得精疲力竭也不愿放弃村里的孩子。村里不少孩子跟着刘休学古琴,还在学校文艺比赛获奖,刘休因此获得“宁远工匠”称号。

随着活动增多,经费成了问题。家里和大元社全靠老本,夫妻俩对着两位数的银行卡发愁。刘休决定卖掉自己心爱的古琴,周燕心里难受,刘休却安慰她一切都会有的。之后,周燕多方奔走,找来浙江和香港的基金会,解决了资金燃眉之急,大元社的故事也被媒体传播,很多企业和志愿者伸出了援手。

随着到来的留守儿童增多,周燕发起“江湖招募令”,邀请志愿者为孩子们服务。周燕策划组织了近千次艺术活动,直接服务8000名留守儿童。他们家被评为全国“最美家庭”,周燕荣获首届“全国乡村振兴青年先锋”等荣誉。

在重重困难下努力经营大元社

因为有两个年龄仅相差一岁的儿子,周燕在体力和精力上都需要双倍付出。刘休带村里的孩子去北京研学时,她一个人带着两个孩子还要管大元社,大儿子生病她独自

随着到来的留守儿童增多,周燕发起“江湖招募令”,邀请志愿者为孩子们服务。周燕策划组织了近千次艺术活动,直接服务8000名留守儿童。他们家被评为全国“最美家庭”,周燕荣获首届“全国乡村振兴青年先锋”等荣誉。

(摘自《知音》2025年9月刊)



2015年冬天,当众人纷纷涌向大城市时,在北京生活的周燕却做出了一个大胆决定——和丈夫刘休一起返乡创业,在大山里成为孩子们的“孩子王”。

夫妇决定回乡创办文化交流中心

周燕1990年生于湖南益阳农村,6岁时家中因洪灾生计受挫,母亲外出打工,她边读书边照顾弟弟。孤独中,她发现画画能让自己平静,画笔成了她倾诉的通道。尽管学艺术对农村女孩来说困难重重,但在堂哥支持下,高三时她改学画画,最终考入中国美术学院。

毕业前夕,周燕遇到毕业于中央美院的刘休,他擅长油画与古琴制作,两人因共同梦想走到一起。2014年6月,周燕毕业后在北京工作,与刘休开了古琴工作室,事业有成并领证结婚。

那些写书的女明星

我喜欢收集女明星的自传。一是因为我是娱乐评论行业的从业者,二是因为女明星的自传多半都十分好看,刘晓庆、新凤霞、郑佩佩……都写得很好。

女明星里文笔最好的当数20世纪80年代最美女孩陈冲,她出了一本书《猫鱼》,得金宇澄大师指点,写了她的家人、她的童年、她的少女时代以及起落有加的好莱坞生活。

她的文字干净简洁,更难得的是她的真以及行走中四十年来的见识与思想格局。

其实女明星写书有点像锦上添花,她们的人生原本就像一匹流光溢彩的锦缎,神秘又丰富,居然还肯坐下来写文字,把当年的经线纬线悉数细述,这简直是八卦爱好者的福音,粉丝们也顺便可以印证一番早年各种传闻的真假。



话语权也是一种权利,越是大明星,就越是在意。

明星写书,有一个原因是孤独。文字是弱者的武器,他们用字符寻找知音。

研究艺人的大师曾说:“艺人一般都有些胆小。”长期以来,艺人这个群体很风光,很傲气,但内心脆弱,他们在舞台上和银幕里千姿百态,尽

情宣泄,一旦回到生活中,往往要紧紧包裹住自己,用距离感维护、封闭自己和自己的形象。

艺人越有名,压力就越大,人就越孤独。光鲜灿烂的大半生在惊涛骇浪中走过,回首往事时不免感慨万千,这时来写作,当然是事半功倍。

也有人会刻意放弃这种话语权,比如最有资格也最有看头的文艺女明星张艾嘉就不写,她说:“我要看看自己究竟能够有多么诚实,可是如果我的诚实,会让别的人不舒服,那么我不如不写。”

这也是明星的顾忌,只能留待以后,如果当事人全部都去世了,大概是可以写了。

那也就代表要活得比所有人都长,但做大女主,势必要有这个气量,千秋功过,任后人评说。

(摘自《女友》黄佟佟/文)

“名列前茅”意思是名次排在前面,形容成绩优秀。可是,名次高、成绩好,跟“茅”有什么关系呢?

这得从春秋时期晋国和楚国的“邲之战”说起。周定王十年(前597年),楚军入侵郑国,郑国一边向晋国求援,一边抵抗。那时候,没有飞机也没有火车,行军主要靠步行,还没等晋军赶到,郑国就战败了。楚国呢,只是想教训一下首鼠两端的郑国,完成任务之后,就撤军了。

晋国中军统帅荀林父决定撤兵,他觉得过河去追赶楚军,已经没有什么意义。中军副将先谷不同意,他觉得来都来了,捞草打兔子,捎带着打一仗,也未尝不可。

上军统帅士会同意荀林父的意见。他说,我看楚军队伍井然有序,右军护卫主帅兵车,左军割草以安排夜宿,先头部队以茅草作为信号,发现敌情就举起茅草向后面示警,分工明确,军纪严明,不能贸然追击。

因为举起茅草报警的总是行进在最前方的部队,所以人们也把前锋称为“前茅”。后来,人们把成绩优秀排名靠前,称为“名列前茅”。

“茅”其实就是在楚国常见的野草。说到楚国的茅草,《左传》中有这样的记载:周惠王二十一年(前656年),齐桓公率盟国伐楚,给出的理由是:“尔贡苞茅不入,王祭不共,无以缩酒,寡人是征。”可见,楚盛产苞茅。苞茅是多年生草本植物,秆茎最高能长到2米。到了秋天,苞茅草顶还会长出白色的缨来。这么说来,苞茅倒是很适合做军队的警示标志。

名列前茅的“茅”,会不会就是苞茅呢?(摘自《中年读者》李向伟/文)

大学校徽蕴藏的巧思



▲北京大学校徽



▲中国人民大学校徽



▲南京大学校徽



▲清华大学校徽



▲东北大学校徽

“物”,中心为五星徽样。三圈边缘环绕绳纹,寓意坚韧与规矩。



▲中国人民大学校徽



▲东北大学校徽

指长白山,黑水指黑龙江。这枚校徽是新中国国徽设计者、建筑学家林徽因于1929年设计的作品,原校徽上方“艮”卦象征东北方位,两侧篆字组成校名,下部山水图案夹以熊、狼,寓意守护与建设。现代校徽在此基础上优化,以三座白山峰与波浪纹再现“白山黑水”意象,并增添曾兼任过校长的张学良于1992年题写的“东北大学”校名。

北京大学的校徽可以追溯到1917年,时任校长蔡元培特邀鲁迅先生操刀设计,沿用中国传统瓦当的圆形造型。鲁迅以篆体“北大”二字上下排列:上方的“北”字由两个侧身而立的人像相背而立,下方的“大”字则是一位正面站立之人,三者合而为“三人成众”的意象,寄寓北大师生肩负开启民智的重任。

随着到来的留守儿童增多,周燕发起“江湖招募令”,邀请志愿者为孩子们服务。周燕策划组织了近千次艺术活动,直接服务8000名留守儿童。他们家被评为全国“最美家庭”,周燕荣获首届“全国乡村振兴青年先锋”等荣誉。

(摘自《知音》2025年9月刊)